

要
论
摘
编

贯穿改革全过程的指导思想

胡耀邦同志指出，我们党在执政以后，必须以是否有利于建设有中国特色的社会主义，是否有利于国家的兴旺发达，是否有利于人民的富裕幸福，作为指导党的一切活动的根本原则。这是我们坚定不移地贯穿改革全过程的指导思想。

改革出效益、出速度、出精神文明、 出财源、出人才

改革出效益、出速度、出精神文明、出财源、出人才。实行经营承包责任制，第一要保国家财政收入，在保国家收入的条件下，谁多收谁可以多得。国家得大头，企业得中头，职工得小头。职工多劳可以多得。

资金不纳入综合平衡计划，让它盲目和重复建设，等到生产能力形成了，再来调整和改变，就有相当困难，也势必造成很大的损失浪费。这方面我们的经验教训是不少的。

第三个问题，计划管理主要是管资金使用方向，管基本建设投资。综合财政信贷的范围很大，不仅几种资金性质不同，预算外资金更是多种多样。是不是可以认为，既然要管理，就得把资金集中起来，统一安排使用，就想多抽调基层单位的一些资金。应当明确，按国家规定提取的各项专用基金和利润留成，属于企业自有的资金，其所有权是不能随意改变的。除了根据国家特别规定，比如征集国家能源交通重点建设基金等以外，各单位的自有资金，一般不能随意抽调。至于某些规定需要有所改变，那不是财政信贷综合平衡范围内的问题。国家对各项预算外资金的管理，主要是管资金的使用方向，应当区别情况，采取政策指导、计划协调、平衡衔接等方法，在所有权不变的原则下，统筹安排，互相衔接，节约使用，并注意搞好资金和物资的平衡。对预算外资金，特别要注意控制基本建设方面的使用。用预算外资金搞基本建设，要切实按照国家规定办事，经过省、市、自治区主管机关审批，纳入基本建设计划。要引导企业和企业主管部门把自己掌握的自有资金，用于设备更新和技术改造，用于以节能为中心的技术改造；这样做，符合国家的整体利益，也符合企业和主管部门本身的利益。

第四个问题，要加强党的领导，做好思想工作。搞综合财政信贷，涉及千家万户，涉及每个单位的切身利益，对这一工作会有各种各样的思想问题。根据一些地区的初步试点经验，一是各级党政领导亲自进行动员，讲明方针政策，加强思想政治工作，并且定期检查督促；二是各有关部门组成综合财政信贷小组，有一位主要负责同志主持，加强领导，密切协作，共同负责，各级计委要主动推动和协调，使工作能够顺利进行。这是试点地区的经验，希望其他地区也能这样做。特别是进行一次性调查清理，更必须领导负责抓，有关部门通力合作，才不致流于走过场。搞综合财政信贷，还必须坚持党的实事求是的作风，反对弄虚作假行为。要如实报告情况，保证综合财政信贷计划和统计数字的准确可靠，把这一点作为落实十二大精神，争取党风根本好转的一个方面。总之，我们一定要把财政信贷的计划管理工作做得更好更全面，把工作大大向前推进一步，打开一个新的局面，以适应社会主义现代化建设的需要。